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در حالی که عقربه‌های ساعت در ژنو به 
وقت دیپلماسی می‌چرخند و دیپلمات‌ها در 
راهروهای مجلل هتل‌های سوئیس، واژه‌ها 
را برای چانه‌زنی بر سر یکی از پیچیده‌ترین 
پرونده‌های سیاسی قرن بیست و یکم 
وزن می‌کنند، در فاصله هزاران کیلومتر 
دورتر، غرش موشک‌ها و تلاطم امواج در 
تنگه هرمز، روایت دیگری را به تیتر اول 
رسانه‌های بین‌المللی تحمیل کرده است. 
رزمایش »کنترل هوشمند تنگه هرمز« که 
در مرحله دوم خود به اوج رسید، فراتر از یک 
تمرین نظامی دوره‌ای، به مثابه یک کنش 
استراتژیک در بطن دیپلماسی اجبار جلوه‌گر 
شده است. این رزمایش در شرایطی برگزار 
می‌شود که منطقه خلیج فارس شاهد یکی 
از سنگین‌ترین آرایش‌های نظامی ایالات 
متحده در سال‌های اخیر است؛ وضعیتی که 
در آن بوی باروت و واژه‌های دیپلماتیک چنان 
در هم تنیده‌اند که تفکیک »میدان« از »میز 

مذاکره« عملاً غیرممکن به نظر می‌رسد.

تلاقی باروت و دیپلماسی
 در جغرافیای هرمز

برگزاری رزمایش »کنترل هوشمند« 
درست در روزی که دور دوم مذاکرات اتمی 
در ژنو آغاز شده و دونالد ترامپ از مشارکت 
غیرمستقیم خود در آن خبر داده است، 
نمی‌تواند یک تصادف زمانی ساده باشد. در 
ادبیات روابط بین‌الملل، این اقدام را می‌توان 
»سیگنال‌دهی استراتژیک« نامید. تهران 
قصد دارد با این کار به طرف آمریکایی و 
متحدانش یادآوری ‌کند که دیپلماسی 
برای ایران نه از موضع ضعف، بلکه از موضع 
بازدارندگی فعال است. علی لاریجانی، دبیر 
شورای عالی امنیت ملی با تکیه بر فرمول 

»ترکیب مذاکره و بازدارندگی«، در واقع 
چارچوب سیاست خارجی جدید ایران را 
ترسیم کرده است؛ چارچوبی که در آن توان 
نظامی به عنوان پشتوانه و تضمین‌کننده 
کلمات دیپلمات‌ها عمل می‌کند که به نوعی 
می‌توان تغییر دکترین سیاست خارجی 
ایران هم دانست؛ دکترین تهاجمی به جای 

دکترین دفاعی.
این همزمانی، تلاشی برای خنثی کردن 
تهدیدهای صریح واشنگتن است. در حالی 
که مقامات آمریکایی از احتمال وقوع 
وضعیتی »فاجعه‌بار« در صورت عدم انعطاف 
ایران سخن می‌گویند، تهران با بستن 
نمادین تنگه هرمز تلاش داشت به جهان 
نشان دهد که فاجعه واقعی نه در اتاق‌های 
مذاکره، بلکه در انسداد شاهرگ انرژی جهان 
رخ خواهد داد. این پیام، به ویژه برای دونالد 
ترامپ که همواره بر جنبه‌های اقتصادی 
قدرت تأکید دارد، حاوی این معناست که 
هزینه تقابل با ایران، بسیار فراتر از محاسبات 
نظامی معمول خواهد بود. کارشناسان نیز بر 
این باورند که تهران سعی می‌کند هزینه‌زا 

بودن تقابل با خودش را به رخ بکشد.

کالبدشکافی مفهوم کنترل هوشمند 
و ابهام استراتژیک

مفهوم »کنترل هوشمند« که در عنوان 
این رزمایش بر آن تأکید شده، نشان‌دهنده 
تغییر دکترین نظامی ایران از رویکرد سنتی 
به سمت جنگ‌های مبتنی بر تکنولوژی، 
هوش مصنوعی و شبکه‌محوری است. 
دریادار علیرضا تنگسیری با اشاره به توقف 
شناورها پشت تنگه هرمز در زمان اعلام 

وضعیت »کلییر«، در واقع از توانمندی نوین 
ایران در اعمال حاکمیت مطلق بر این آبراه 
استراتژیک سخن می‌گوید. این اقدام تنها 
در شلیک موشک خلاصه نمی‌شود، بلکه به 
جهت به رخ کشیدن اشراف اطلاعاتی بر ابعاد 

سطحی، هوایی و زیرسطحی است.
نکته تامل‌برانگیز در سخنان فرمانده 
نیروی دریایی سپاه، اشاره به تسلیحاتی 
است که در رزمایش دیده نمی‌شوند. این 
»ابهام استراتژیک« پیامی به ناوگروه‌های 
آمریکایی است؛ پیامی که می‌گوید آنچه 
امروز در قالب شلیک موشک از قایق‌های 
تندرو یا پرتاب پهپادهای تهاجمی می‌بینید، 
سطح درگیری را افزایش می‌دهد. استفاده 
از پهپادها در محیط‌های اخلال سیگنالی 
و شلیک موشک از »عمق کشور« به سمت 
اهداف متحرک دریایی، نشان داد که ایران 
می‌تواند مواضع آمریکایی‌ها را در عمق دریا 
هدف قرار دهد. این اقدامات برای این ایجاد 
شک در محاسبات نظامی طرف مقابل است 
و فهم او را با دشواری روبرو کرده، همچنین 
لایه جدیدی از رقابت تسلیحاتی در منطقه 

را تعریف می‌کند.

مثلث قدرت در خلیج فارس 
یکی از ابعاد بسیار مهم و استراتژیک این 
رزمایش، حضور ناوهای جنگی روسیه و 
چین در قالب رزمایش مشترک »کمربند 
امنیت دریایی ۲۰۲۶« است. اعلام این 
خبر از سوی نیکولای پاتروشف، دستیار 
ارشد پوتین، پیامی صریح به نظم تک‌قطبی 
مورد نظر آمریکا در منطقه است. پیامی که 
روسیه و چین علاقه دارند به آمریکا بدهند 

اما منتقدان بر این باور این دو قدرت جهانی 
تنها در زمان رزمایش‌ها هستند. حضور این 
دو قدرت بزرگ در کنار ایران، به معنای آن 
است که تنگه هرمز دیگر تنها یک موضوع 
منطقه‌ای میان تهران و واشنگتن نیست، 
بلکه به بخشی از رقابت قدرت‌های بزرگ 

جهانی تبدیل شده است.
چین به عنوان بزرگترین مصرف‌کننده 
انرژی و روسیه به عنوان یک قدرت نظامی 
جهانی، با حضور در این آب‌ها، به دنبال 
برقراری ثبات منطقه هستند اما باید دید 
غربی‌ها چه واکنشی خواهد داشت. این 
ائتلاف نانوشته میان ایران و روسیه و چین، 
ممکن است فشار دیپلماتیک بر ایران را 
افزایش دهد تا به سیاست خارجی تهران 
اجازه ندهند با تکیه بر بلوک شرق، در برابر 

فشارهای غرب مانور بیشتری داشته باشد. 
برخی از تحلیلگران بر این باورند که مقامات 
ایران با این حضور مشترک با روسیه و چین 
به دنبال مشروعیت‌بخشی بین‌المللی به 
اقدامات دفاعی خود در تنگه هرمز هستند 
و می‌خواهند نشان دهند که واشنگتن برای 
منزوی کردن ایران در حوزه امنیت دریایی با 

شکست مواجه شده است.

شاهرگ هرمز و سلاح اقتصادی 
در برابر فشار نظامی

تبعات بستن تنگه هرمز، حتی به صورت 
موقت و در قالب رزمایش، لرزه بر اندام 
بازارهای جهانی می‌اندازد. عبور ۲۰ درصد 
نفت مصرفی جهان و حجم عظیمی از گاز 
مایع )LNG( از این باریکه ۲۱ مایلی، آن را 
به »گلوی اقتصاد جهانی« تبدیل کرده است. 
به گفته کارشناسان امنیت هرمز، امنیت کل 
جهان است، بنابراین تحلیل باید در نظر 
داشته باشیم که مسدود کردن این مسیر 

تبعاتی بین‌المللی به دنبال خواهد داشت.
هرگونه انسداد واقعی در این مسیر، 
قیمت نفت را به ارقامی نجومی خواهد رساند 
که پیامد مستقیم آن تورم جهانی، سقوط 
بازارهای بورس و بحران انرژی در کشورهای 
صنعتی خواهد بود. این »سلاح اقتصادی« 
قدرتمندترین ابزاری است که تهران در 
برابر آرایش نظامی سنگین آمریکا )شامل 
استقرار اف-۱۵ها در اردن و صدها پرواز 
ترابری نظامی( به کار گرفته است اما باید در 
نظر داشته باشیم که وقتی در جنگ تیری از 
چله رها می‌شود، پاسخی خواهد داشت. ایران 
باید در نظر داشته باشد که بستن تنگه هرمز 
چه تبعاتی در پی دارد. نیکولاس ویلیامز، 
مقام سابق ناتو، اشاره می‌کند که ایران در 
حال انجام بازی‌ای است که غرب قادر به انجام 
آن نیست؛ چراکه غرب به شدت به ثبات این 
آبراه وابسته است، در حالی که ایران نشان 
داده آمادگی دارد برای حفظ منافع خود، 

هزینه‌های این بازی را بپردازد.
از سوی دیگر کارشناسان توافق دارند که 
این اقدام می‌تواند خودکشی اقتصادی برای 
ایران باشد، زیرا تهران وابسته به صادرات نفت 
از این مسیر است و بسته شدن آن درآمدهای 
ارزی را به شدت کاهش می‌دهد. همزمان 
نباید فراموش کرد که کشورهای منطقه‌ای 
مانند عربستان سعودی، امارات متحده 
عربی، کویت، بحرین و قطر نیز به شدت 
متضرر خواهند شد، زیرا بخش عمده صادرات 
نفت و گاز آنها از این مسیر عبور می‌کند. چین 
به عنوان بزرگ‌ترین خریدار نفت ایران، 
احتمالاً فشار دیپلماتیک وارد خواهد کرد، 
زیرا بسته شدن تنگه می‌تواند قیمت نفت 
را به بیش از ۱۰۰ دلار در هر بشکه برساند و 
اقتصاد جهانی را با شوک تورمی مواجه کند. 
اتحادیه اروپا نیز این اقدام را فاجعه‌بار برای 
اروپا توصیف کرده و هشدار داده که می‌تواند 
به کمبود انرژی و افزایش قیمت‌ها منجر شود. 
تهدید به بستن تنگه هرمز سابقه‌ای طولانی 

در سیاست خارجی ایران دارد. مقامات ایرانی 
بارها در پاسخ به تحریم‌ها یا تنش‌های نظامی، 
این تهدید را مطرح کرده‌اند اما هرگز آن را 

اجرا نکرده‌اند.

تأثیر میدان بر افق‌های 
سیاست خارجی ایران

از منظر سیاست خارجی، این رزمایش 
تأثیری دوگانه و عمیق بر جایگاه ایران در 
نظام بین‌الملل دارد. از یک سو، اقتدار نظامی 
و توانایی اثبات شده برای کنترل تنگه هرمز، 
وزن چانه‌زنی دیپلمات‌های ایرانی را در 
مذاکرات افزایش می‌دهد. این رویکرد که بر 
پایه »واقع‌گرایی مقتدرانه« بنا شده، به طرف 
مقابل می‌فهماند که هرگونه توافق باید بر 
اساس احترام متقابل و پذیرش واقعیت‌های 

قدرتمند روی زمین باشد.
ازسوی‌دیگر، این استراتژی تهاجمی 
چالش‌هایی را نیز در پی دارد. چالش اصلی 
سیاست خارجی ایران در آینده، برقراری 
تعادل میان این بازدارندگی سخت و 
ضرورت‌های دیپلماتیک برای رفع تحریم‌ها 
خواهد بود. ایران باید مراقب باشد که این 
نمایش قدرت، بهانه‌ای برای اجماع‌سازی 
بین‌المللی علیه امنیت تجارت دریایی‌اش 
نشود. بیانیه سنتکام و تاکید بر »رفتار 
حرفه‌ای«، تلاشی برای به حاشیه بردن 
پیام قدرت ایران و تبدیل آن به یک موضوع 
»ناامنی بین‌المللی« است. بنابراین، هنر 
دیپلماسی ایران در این مقطع، تبدیل این 
اقتدار نظامی به امتیازات سیاسی پایدار در 

میز مذاکره خواهد بود.

هرمز به مثابه آینه تمام‌نمای
 اقتدار ملی

رزمایش »کنترل هوشمند تنگه 
هرمز« را باید بخشی از یک استراتژی کلان 
دانست که در آن قدرت نظامی، دیپلماسی 
و اتحادهای بین‌المللی به هم گره خورده‌اند. 
ایران با این اقدام، نه تنها آمادگی رزمی 
خود را سنجید، بلکه مرزهای نفوذ و اقتدار 
خود را در برابر آرایش نظامی سنگین غرب 
بازتعریف کرد. پیام این رزمایش برای 
جهان روشن است: ایران ممکن است 
دکترین نظامی خود را تغییر دهد. تنگه 
هرمز امروز بیش از آنکه یک گذرگاه دریایی 
باشد، آینه تمام‌نمای سیاست خارجی 
و دفاعی ایران است. رزمایش اخیر ثابت 
کرد که ایران قصد دارد بر خط باریک میان 
»میدان« و »دیپلماسی« حرکت کند. این 
بازی اگرچه پرمخاطره است، اما در جهان 
امروز، تنها راه حفظ حاکمیت و استقلال 
در برابر قدرت‌های بزرگ به نظر می‌رسد. 
آینده مذاکرات و ثبات منطقه، اکنون در 
گرو درک درست از این پیام‌های صریح و 
تغییر رویکردها منصفانه است؛ چرا که ایران 
نشان داد به دنبال صلح است، اما برای دفاع 
از منافع خود، از هیچ سناریویی رویگردان 

نخواهد بود.

موافقت شورای عالی امنیت ملی 
با بازدید آژانس از مراکز هسته‌ای

عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی 
مجلس،گفت: برای اینکه به دنیا اعلام کنیم فعالیت هسته‌ای 
ما صلح‌آمیز است، شعام با بازدید آژانس از مراکز هسته‌ای 
موافقت کرد. علاءالدین بروجردی، درباره اظهارات دبیر شورای 
عالی امنیت ملی مبنی براینکه ایران اجازه بازرسی از تاسیسات 
هسته‌ای کشورمان را به آژانس انرژی اتمی می‌دهد، گفت: 
آقای گروسی به‌عنوان مدیرکل آژانس به وظایف خود عمل 
نکرد و ضروری بود که تنبیه شود.  وی تاکید کرد: تصمیم‌گیری 
راجع‌به فعالیت هسته‌ای توسط شورای عالی امنیت ملی 
انجام می‌شود که همه سران نظام در آن حضور دارند و مجری 
تصمیمات وزیر خارجه است لذا مسئولیت مذاکرات هسته‌ای، 
به نظر من، همچنان با وزیر محترم امور خارجه جمهوری 
اسلامی ایران است، اما تصمیم‌گیری با شورای عالی امنیت 

ملی است. 
    

قوه قضائیه:
اتهام اعضای بازداشتی جبهه اصلاحات 

»تبلیغ علیه نظام« است 
سخنگوی قوه قضاییه درباره بازداشت اعضای جبهه 
اصلاحات که در روزهای اخیر انجام شد اظهار کرد: برای 
تعدادی از این افراد در دادسرای امنیت به اتهام تبلیغ علیه نظام 
پرونده تشکیل شده که اکنون در مرحله تحقیقات رسیدگی 
است و این افراد با صدور قرارهای متناسب آزاد هستند و برای 
هریک وثیقه پنج میلیاردی صادر شده است اما رسیدگی 
ادامه دارد. اصغر جهانگیر در نشست خبری دیروز افزود: در 
خصوص اظهارات اخیر آقای شکوری راد هم پرونده ای با اتهام 
تبلیغ علیه نظام و مسایل امنیتی تشکیل شده است که اکنون 
در مرحله رسیدگی قرار دارد و در جای خود رسیدگی خواهد 
شد. وی افزود: ایشان در رابطه با پرونده قبلی، محکومیت 
قطعی یک سال حبس را دارد که اجرا نشده بود و به این دلیل 
وارد زندان شدند. جهانگیر همچنین درباره احتمال تأثیر 
مواضع یا تصمیمات مقامات اجرایی )رئیس‌جمهور( بر روند 
رسیدگی قضایی تصریح کرد: دستگاه قضایی مستقل است و 
در چارچوب قوانین از جمله قانون مجازات اسلامی به پرونده‌ها 
 رسیدگی می‌کند و موضوعات اجرایی ارتباطی با فرآیند 

قضایی ندارد.
    

شمخانی:
حوادث دی‌ماه یک برنامه‌ریزی 

حساب‌شده و ناشی از دخالت بیگانگان بود
دبیر شورای عالی دفاع با بیان اینکه یکی از معضلات اساسی 
در کشور مسائل اقتصادی است، گفت: مشکلات ما ناشی از 
دخالت‌های بیگانگان به دلیل بیرق‌داری جمهوری اسلامی ایران 
در نوع زیست، نوع استقلال و عدم وابستگی به استعمار بود که از 
کودتای سال ۱۳۳۲ تا به امروز ادامه پیدا کرده است. این مشکلاتی 
که رخ داد، ناشی از یک برنامه‌ریزی حساب شده بود که الحمدلله 
مردم آن را خنثی کردند. علی شمخانی در گفت‌وگو با ایلنا در 
پاسخ به این سوال که به نظر شما مهم‌ترین خطاهای راهبردی در 
چهار دهه گذشته چه بوده و این اشتباهات بیشتر در کدام حوزه‌ها 
آسیب زده است، گفت: چرا فرض شما بر این است که خطایی 

صورت گرفته است؟
    

احضار دو عضو دیگر هیأت رئیسه 
جبهه اصلاحات ایران

جبهه اصلاحات ایران از احضار سیدحسن رسولی و محمد 
سالاری طی ابلاغیه‌ای از سوی شعبه دوم بازپرسی دادسرای 
امنیت خبر داد. بنابر اعلام کانال تلگرامی جبهه اصلاحات ایران، 
این دو برای ساعاتی مورد بازجویی قرار گرفته‌اند. محور اصلی 
پرسش‌ها در این احضارها، موضع‌گیری جبهه اصلاحات ایران 
در بیانیه اخیرش درباره اعتراضات دی‌ماه عنوان شده است. دیگر 
اعضای هیأت‌رئیسه که پیش‌تر احضار یا بازداشت شده بودند، نیز 

ظاهراً در ارتباط با همین بیانیه مورد بازخواست قرار گرفته‌اند.
    

دیدار لاریجانی با وزیر انرژی روسیه
علی لاریجانی، دبیر شورای عالی امنیت ملی روز سه‌شنبه 
با»سرگئی یوگنیویچ سی وی لیف«، وزیر انرژی روسیه در تهران 
دیدار کرد. به گزارش ایلنا؛ طرفین در این دیدار به بررسی تعاملات 

دوجانبه و مسائل مورد علاقه پرداختند.
    

سراج، نماینده مجلس:
تهدید نظامی ایران 

برای دهان آمریکایی‌ها گشاد است
نماینده تهران در مجلس گفت: وقتی آمریکا ناوهای خود را به 
منطقه آورده است، می‌خواهد این پیام را برساند که »می‌خواهم 
بجنگم«، ولی چنین حرفی برای دهان آمریکایی‌ها گشاد است. 
محمد سراج،‌ در گفت‌وگو با دیده‌بان ایران، افزود: اکنون آمریکا 
مثل گربه‌ای است که کنج خانه گیر افتاده و با مذاکره به دنبال 
این است که راهی برای بیرون رفتن پیدا کند تا خراب‌کاری نکند 
و چنگ نیندازد. آمریکا می‌خواهد از منطقه خارج شود و نیاز به 
مذاکره دارد، چون چوب را بلند کرده است، ولی نه می‌تواند بزند و 

نه می‌تواند بدون بهانه عقب‌نشینی کند.
    

بیانیه نمایندگان مجلس: 
برای جانفشانی آماده‌ایم

نمایندگان مجلس با صدور بیانیه‌ای اعلام کردند مجلس 
شورای اسلامی در لبیک به فرمایشات مقام معظم رهبری، برای 
جانفشانی و تدابیر امورات کشور آمادگی همه‌جانبه دارد. در این 
بیانیه آمده است: »ما نمایندگان مردم رشید ایران در مجلس 
شورای اسامی، از فرمایشات و بیانات حکیمانه و راهبردی 
امروز رهبر عزیز و مقتدرمان در جمع مردم تبریز در سالروز قیام 
۲۹ بهمن، در التیام‌بخشی به زخم‌ها و رنج‌های ناشی از کودتای 
آمریکایی ـ صهیونیستی اخیر و نیز پاسخ مؤثر و تغییردهنده 
معادلات و موهومات دشمن در باب تهدیدات اخیر، نهایت قدردانی 
را داشته و اعلام می‌نماییم که مجلس شورای اسلامی در لبیک به 
فرمایشات ایشان، برای جانفشانی و تدابیر امورات کشور آمادگی 

همه‌جانبه دارد.«
    

ویدا ربانی، مهدی محمودیان 
و عبدالله مومنی آزاد شدند

ویدا ربانی، مهدی محمودیان و عبدالله مومنی دیروز، سه‌شنبه 
۲۸ بهمن با قرار وثیقه برای هر نفر شش و نیم میلیارد تومان از زندان 
آزاد شدند. ویدا ربانی در زندان تنکابن بود و عبدالله مومنی و مهدی 

محمودیان از زندان نوشهر آزاد شدند.

کالبدشکافی مفهوم »کنترل هوشمند تنگه هرمز« در میانه مذاکرات و بستن نمادین آبراه:روی موج کوتاه

»انسداد« در مرز باریک »میدان« و »دیپلماسی«
طهمورث گیلانی

همزمانی رزمایش دریایی با 
مذاکرات ژنو، تلاشی برای خنثی 

کردن تهدیدهای صریح واشنگتن 
بود. در حالی که مقامات آمریکایی 

از احتمال وقوع وضعیتی 
»فاجعه‌بار« در صورت عدم انعطاف 

ایران سخن می‌گویند، تهران با 
بستن نمادین تنگه هرمز تلاش 

داشت به جهان نشان داد که فاجعه 
واقعی نه در اتاق‌های مذاکره، بلکه 

در انسداد شاهرگ انرژی جهان 
رخ خواهد داد

کارشناسان توافق دارند که انسداد 
»تنگه هرمز« می‌تواند خودکشی 

اقتصادی برای ایران باشد، زیرا 
تهران وابسته به صادرات نفت از 
این مسیر است و بسته شدن آن 

درآمدهای ارزی را به شدت کاهش 
می‌دهد. همزمان نباید فراموش 

کرد که کشورهای منطقه‌ای مانند 
عربستان سعودی، امارات متحده 
عربی، کویت، بحرین و قطر نیز به 
شدت متضرر خواهند شد، زیرا 
بخش عمده صادرات نفت و گاز 

آنها از این مسیر عبور می‌کند

 رئیس جمهور ترمیم شکاف‌های شکل‌گرفته در جامعه را ضرورتی 
اساسی و اجتناب‌ناپذیر توصیف کرد و گفت: در این مسیر، نقش علما 
و روحانیون به‌عنوان مرجعیت‌های فکری و اجتماعی جامعه، نقشی 

تعیین‌کننده و تخصصی است.
به گزارش ایسنا، مسعود پزشکیان پیش از ظهر سه‌شنبه ۲۸ بهمن 
۱۴۰۴ در دیدار با جمعی از روحانیون، افزود: راه صحیح آن است که زخم‌ها 
را درمان و ترمیم کنیم، نه آنکه بر عمق آنها بیفزاییم؛ و در این مسیر، نقش 
علما و روحانیون به عنوان مرجعیت‌های فکری و اجتماعی جامعه، نقشی 

تعیین‌کننده و تخصصی است.
وی با اشاره به رخدادهای اخیر در کشور، این حوادث را تلخ و تأسف‌بار 
خواند و تصریح کرد: چرا باید همواره غافلگیر شویم؟ چرا نباید از تحولات 
اجتماعی پیش از بروز بحران‌ها آگاه باشیم تا بتوانیم پیشگیرانه اقدام 
کنیم؟ حل مسائل اجتماعی نیازمند عقلانیت، درایت و حکمت است و با 

رویکردهای قهری نمی‌توان اندیشه و نگرش را اصلاح کرد.
رئیس جمهور در تشریح رویکرد دولت در حوزه اجتماعی و فرهنگی 
افزود: اصلاح را از مدرسه و نظام آموزشی آغاز کرده‌ایم. آموزش مهارت‌های 
رفتاری، نحوه تعامل اجتماعی، تقویت روحیه مشارکت و کار گروهی به نسل 
نوجوان و جوان در دستور کار قرار گرفته است. همچنین تحول در فضاهای 

آموزشی، تجهیزات و روش‌های تدریس با هدف رفع بی‌عدالتی آموزشی و 
تربیت نسلی باانگیزه، متعهد و کارآمد در حال پیگیری است.

وضعیت بازداشت‌شدگان در حال پیگیری است
 پزشکیان با اشاره به مدیریت حوادث اخیر گفت: با هماهنگی کامل 
با قوه قضائیه تلاش کردیم افرادی که فریب‌خورده یا نقش حداقلی در 
ناآرامی‌ها داشته‌اند، تا حد امکان آزاد شوند و وضعیت بازداشت‌شدگان نیز 
در حال پیگیری است تا خانواده‌ها از نگرانی خارج شوند. البته یک سوی 

ماجرا، برخورد قانونی با اقداماتی است که خارج از چارچوب قانون صورت 
گرفته، اما سوی مهم‌تر، بازنگری در عملکرد خود ما مسئولان است؛ اینکه 
چه کرده‌ایم که بخشی از جوانان کشور به چنین نقطه‌ای رسیده‌اند. ما حق 

نداریم دیگران را به سبب ناتوانی‌های خود مواخذه کنیم.
رئیس جمهور با تأکید بر مسئولیت مشترک همه ارکان کشور 
خاطرنشان کرد: دولت، مجلس، قوه قضائیه، حوزه‌های علمیه، نهادهای 
فرهنگی و تبلیغی، مراکز علمی، هنرمندان و فعالان اجتماعی هر یک 
متناسب با جایگاه و مسئولیت خود در قبال وضعیت اجتماعی کشور 
مسئول‌اند. در این میان، نقش علما و روحانیون در پر کردن شکاف‌ها و 

خلأهای اجتماعی بسیار حیاتی است.
پزشکیان اصلاح فرآیندهای معیوب اداری را ضروری اما پیچیده دانست 
و گفت: این اصلاحات با دستور صرف محقق نمی‌شود؛ چراکه محدودیت 
اختیارات و اشکالات ساختاری در نظام اداری وجود دارد. بخشی از کندی 
و ناکارآمدی موجود ناشی از آن است که برخی مدیران بدون طی سلسله 
مراتب تخصصی و بر مبنای شایستگی ارتقا نیافته‌اند و همین امر موجب 

اختلال در کارآمدی سیستم شده است.
پزشکیان با اشاره به ضرورت شناسایی مدیران کارآمد تصریح کرد: 
به دنبال مدیرانی توانمند، با اراده، انگیزه و قدرت حل مسئله هستیم. در 

برخی موارد ناگزیر از تشکیل گروه‌های ویژه برای پیشبرد امور هستیم، زیرا 
بروکراسی کند اداری مانع تحقق سریع اهداف می‌شود. این مسئله یکی از 

چالش‌های جدی در مدیریت اجرایی کشور است.
رئیس جمهور در حوزه اقتصادی با اشاره به دشواری برخی تصمیمات 
گفت: برخی تصمیمات اقتصادی انتخاب نبود، بلکه اجبار ناشی از شرایط 
بود. اصلاحات در حوزه یارانه‌ها و حذف رانت‌های ارزی، با وجود هزینه‌ها، 
برای جلوگیری از تداوم فساد، تبعیض و بی‌عدالتی ضروری بود. با وجود نرخ 
بالای تورم، تلاش شده قدرت خرید دهک‌های پایین تقویت شود. همچنین 
بانک‌های ناتراز با بدهی‌های انباشته که برای اقتصاد کشور مشکل‌آفرین 

بودند، بدون تحمیل عوارض جدی منحل یا ادغام شدند.

مذاکرات در هماهنگی کامل با رهبری است
پزشکیان درباره مذاکرات اخیر با امریکا نیز گفت: این مذاکرات با 
هماهنگی کامل و مجوز رهبری معظم انقلاب در حال انجام است و هدف 
ما حل واقعی مسائل است، نه گفت‌وگو برای گفت‌وگو. ما به‌طور جدی به 
دنبال دستیابی به نتیجه هستیم و امیدواریم این روند به نتایج ملموس 

منتهی شود.
رئیس جمهور با قدردانی از همراهی رهبر انقلاب تصریح کرد: ایشان 
در همه زمینه‌ها، برنامه‌ها و تصمیمات دولت نهایت حمایت و همراهی را 
داشته‌اند. در مواردی که با سایر قوا یا بخش‌هایی از حاکمیت اختلاف‌نظر 
وجود داشته، با درایت ایشان و رویکرد تعاملی دولت، به جای تقابل، مسیر 
همکاری و تفاهم در پیش گرفته شده و دستاوردهای مثبتی نیز حاصل 

شده است.

پزشکیان:

نقش علما در ترمیم شکاف‌های شکل‌گرفته در جامعه تعیین‌کننده است

گزارش

فعال سیاسی اصولگرا می‌گوید: پذیرش واقعیت‌های جامعه امری 
است ضروری که در این دولتمردان دیده نمی‌شود. پذیرش این واقعیت 
که »اعتراض«، »خیانت« نیست، بلکه »هشدار« برای اصلاح است نه برای 
برکنار کردن یک جریان خاص. بنابراین، حاکمیت باید به جای تلاش برای 
ساکت کردن صدای منتقد، به فکر اصلاح فرآیندی باشد که این صداهای 

ناخوش را تولید می‌کند.
آغاز مذاکرات جدید ایران و آمریکا، به بحث‌هایی درباره میزان تأثیر 
این روند بر وضعیت داخلی ایران دامن زده است. در حالی که بخشی از 
تحلیلگران بر نقش کلیدی رفع تحریم‌ها در بهبود شرایط تأکید دارند، 
گروهی دیگر معتقدند بدون تغییر در سازوکارهای حکمرانی، توافق‌های 

خارجی تأثیر پایداری نخواهند داشت.
حسن بیادی، فعال سیاسی اصولگرا در گفت‌وگو با خبرآنلاین با اشاره 
به تجربیات گذشته در برجام و جنگ ۱۲ روزه، مذاکرات فعلی را شبیه به 
یک تنفس مصنوعی برای حفظ دیپلماسی توصیف می‌کند که به تنهایی 
تضمین‌کننده یک توافق جامع نیست. از نظر او، کاهش تحریم‌ها تنها زمانی 
می‌تواند به عنوان یک شتاب‌دهنده عمل کند که با اصلاحات ساختاری در 
اقتصاد و مبارزه با انحصار همراه باشد.مشروح گفتگو با این فعال سیاسی 

را در ادامه بخوانید؛
***

شما چه چشم‌اندازی برای مذاکرات ایران و آمریکا می‌بینید؟

با توجه به طولانی شدن نتایج منفی برجام و خروج چندین‌باره آمریکا 
در مذاکرات -مانند قبل از جنگ ۱۲ روزه که در حال گفتگو بودند که آمریکا 
و اسرائیل به ایران حمله کردند- و با توجه به ساختار تصمیم‌گیری در 
واشنگتن و فضای انتخاباتی پیش رو در تهران، بعید به نظر می‌رسد که 
به توافقی پایدار و جامع منجر شود. بنابراین نتایج کنونی بیش از آنکه 
شبیه پنجره‌ای رو به توافق نهایی باشد، شبیه به »تنفس مصنوعی« در 

دیپلماسی است.
یعنی مذاکرات کنونی را گشایش در فضای سیاسی و اجتماعی 

کشور نمی‌بینید؟
گشایش در فضای سیاسی و اجتماعی لوازم خود را دارد و باید نتیجه 
پایدار داشته باشد. گشایش اقتصادی، سیاسی، فرهنگی و اجتماعی باید 
محصول »اعتماد حاکمیت به ملت« باشد و مذاکرات فقط می‌تواند یک 
»کاتالیزور« موقت باشد؛ چون فاصله ایجاد شده و معضلات اجتماعی، 
نتیجه و محصول ۴۰ ساله است. بنابراین چنانچه اراده جدی توسط 
حکمرانان برای اصلاح ساختارهای داخلی و مبارزه جدی با باندهای 
متصل به قدرت و ثروت وجود داشته باشد، کاهش تحریم‌ها کمی می‌تواند 

به آن سرعت بخشد.
اما اگر اقتصاد و سیاست کشور همچنان بر مدار انحصار و ناکارآمدی 
بچرخد، حتی لغو کامل تحریم‌ها هم گشایش پایدار ایجاد نخواهد کرد. 
چون ما نباید خودمان را گول بزنیم؛ اگر اندکی عاقل باشیم می‌فهمیم که در 

طول توافق برجام، ملت ایران تجربیات خوب و ارزشمندی را کسب کرده که 
توافق خارجی بدون »پیمان برای اصلاحات جدی داخلی« میان حاکمیت 

و جامعه، ماندگار و اثرگذار نیست و نخواهد بود.

نارضایتی‌ها ریشه‌های عمیق‌تری دارد
با توجه به وقایع اخیر و اینکه بسیاری از مردم معترض بودند و 
جامعه در حالت نارضایتی قرار گرفته، فکر می‌کنید این مذاکرات 

و نتیجه آن بتواند ترمیم‌کننده وضعیت کنونی باشد؟
مگر فکر می‌کنید نتیجه بغرنج و طولانی مذاکرات چند درصد می‌تواند 
نارضایتی‌ها را ترمیم کند؟ چون این مقوله پیچیده است و باید قبول داشته 

باشیم که نتیجه مذاکرات به تنهایی نمی‌تواند »ترمیم‌کننده« باشد. چون 
همان‌طور که گفتم نارضایتی عمومی ریشه عمیق‌تری دارد. زیرا نارضایتی 
مردم فقط در نداشتن »نان، سبزی، رب گوجه فرنگی، گوشت، مرغ و ماهی 
و...« نیست، که نفوذی‌های داخلی و خارجی آدرس غلطی را به مردم القا 
می‌کنند، بلکه چون مردم ما فرهنگی، دیندار و دوستدار نظام اسلامی 
هستند، توجه‌شان بیشتر به توهین به »کرامت«، نادیده گرفتن »حقوق 
شهروندی« و نیز »تعیین سرنوشت توسط خودشان« توسط بی‌تدبیری 

مجریان و باند فساد است.
مردم در دو سال اخیر نشان دادند که صرفاً به دنبال رفع تحریم نیستند، 
بلکه به دنبال اصلاح ساختار حکمرانی، پایان تبعیض و فساد، و پذیرش تنوع 
سلیقه‌ها در عرصه عمومی هستند. مذاکره با آمریکا ممکن است فشار تحریم 
را کم کند که شاید منجر به یک حرکت اقتصادی شود، اما این شکاف‌های 
اجتماعی و ناکارآمدی‌های مدیریتی را نمی‌تواند درمان کند. چون جراحی 
و اصلاحات نیاز به تصمیم‌سازان و تصمیم‌گیران و مدیران اجرایی مجرب و 

عاقل دارد؛ بنابراین هرچیزی به‌جای خود.
در شرایط کنونی چه کارهای دیگری حاکمیت باید انجام دهد 

تا نارضایتی‌های عمومی کاهش پیدا کند؟
پذیرش واقعیت‌های جامعه امری است ضروری که در این دولتمردان 
دیده نمی‌شود؛ چون تدبیر آن‌ها برای رفع نگرانی‌ها ماندگاری »دولت« 
است نه »مردم«. پس اولین مرحله، عبور از نگاه »امنیتی« به مطالبات مردم 
-مخصوصاً بخش عظیم جوانان بیکار ولی مهربان و مستعد- است و پذیرش 
این واقعیت که »اعتراض«، »خیانت« نیست، بلکه »هشدار« برای اصلاح 
است نه برای برکنار کردن یک جریان خاص. بنابراین، حاکمیت باید به جای 
تلاش برای ساکت کردن صدای منتقد، به فکر اصلاح فرآیندی باشد که این 

صداهای ناخوش را تولید می‌کند.

فعال سیاسی اصولگرا:

حاکمیت به جای ساکت کردن صدای منتقد، فرآیندهای تولید صدا را اصلاح کند

گفت وگو


